

# **辽宁大学 2020 年全国硕士研究生招生考试初试自命题科目考试大纲**

## **纲**

**科目代码：432**

**科目名称：统计学**

**满分：150分**

### **I 考查目标**

全国硕士研究生招生考试应用统计硕士专业学位《统计学》考试是为高等院校和科研院所所招收应用统计硕士生设置的具有选拔性质的考试科目。其目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读应用统计专业硕士所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利用选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家的经济建设培养具有良好职业道德、法制观念和国际视野、具有较强分析与解决实际问题能力的高层次、应用型、复合型的统计专业人才。考试要求是测试考生掌握数据处收集、处理和分析的一些基本统计方法。

具体来说。要求考生：

1. 掌握数据收集和处理的基本方法；
2. 熟练掌握描述统计基本原理和方法；
3. 熟练掌握了基本的概率论知识；
4. 熟练掌握概率统计基本原理和方法；
5. 掌握基础的数据分析基本原理和方法；
6. 掌握国民经济统计基础知识；
7. 了解经典计量经济学初级原理；
8. 具有运用统计方法分析数据和解释数据的基本能力

## **2 考试形式和试卷结构**

试卷满分及考试时间：

试卷满分为 150 分，考试时间 180 分钟。

答题方式：

答题方式为闭卷、笔试。允许使用计算器（仅仅具备四则运算和开方运算功能的计算器），但不得使用带有公式和文本存储功能的计算器。

## **3 考试内容**

### **1. 统计学基本概念**

了解统计学、统计数据的基本概念。

### **2. 统计数据的描述**

掌握统计整理方法，熟练掌握描述统计数据特征的各类指标。

### **3. 概率、概率分布与抽样分布**

了解抽样的概率抽样方法、理解抽样分布的意义，了解抽样分布的形成过程理解中心极限定理，理解抽样分布的性质

### **4. 参数估计**

了解估计量与估计值的概念，掌握点估计与区间估计的区别，熟练掌握评价估计量优良性的标准、一个总体参数的区间估计方法、两个总体参数的区间估计方法、样本容量的确定方法。

### **5. 假设检验**

理解假设检验的基本思想、原理和步骤，掌握一个总体参数的检验、两个总体参数的检

验、 $P$ 值的计算与应用。

## 6. 方差分析

了解方差分析的概念，掌握解释方差分析的基本思想和原理，熟练掌握单因素方差分析的方法及应用，掌握双因素方差分析的方法及应用。

## 7. 相关与回归分析

熟练掌握变量间的相关关系与相关系数的计算，了解总体回归函数与样本回归函数，了解线性回归的基本假定，熟练掌握简单线性回归参数的估计与检验，了解多元线性回归参数的估计与检验。

## 8. 时间序列分析与预测

熟练掌握时间序列数据及其类型、时间序列的平均水平、序时平均数、发展速度与增长速度、平均发展速度与平均增长速度。掌握时间序列的构成要素、长期趋势的测定方法、季节变动及测定方法、循环变动及测定方法。

## 9. 统计指数

掌握统计指数及其主要种类，熟练掌握综合指数的编制原理、平均指数的编制原理和指数法在因素分析领域的应用，理解常见的经济指数形式，了解指数法在综合评价领域的应用。

## 10. 计量经济学基础

了解计量经济学的基本概念，了解建立经典计量经济模型的基本原理。

## 11. 国民经济统计基础知识

了解国民经济统计的基本内容、我国国民经济核算体系的基本框架、基本原则和主要分类，掌握国民经济统计的基本指标和常用的分析指标。